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彰化縣  111學年度  第一學期高級中等以下學校特殊教育 

【身心障礙類】共備會議紀錄 

學    校 文開國小 

會議日期 111.11.19 

共備人員 洪惠美、趙建盛 

教學時間 111.11.23第一節 教學年級 三年級(抽離組) 

教學單元 第八課  安平古堡參觀記 教材來源 翰林版國語第五冊 

教 學 者 黃碧蘋 記 錄 者 黃碧蘋 

討論內容 
(可包含：教材內容、教學目標、學生經驗、教學活動、教學評量方式及其他) 

一、教材內容:康軒版第五冊第八課安平古堡參觀記，生字教學以平板操作筆順的書

寫，加上自編之學習單。 

二、學生經驗: 

姓名 性別 障礙 領域相關能力 

黃生 男 
智能障礙 

(中度) 

注意力 注意力渙散，易受干擾而分心、專注力固
著，轉移難度高 

認知能力 
*中度智能障礙，具備長期記憶能力，屬
視覺學習型學生。 
*口語表達能力偏弱以致低估認知能力。 

學業能力 

注音認讀能力偏弱、國字難以獨立書寫作
業或進行課堂練習。 
尚無法獨立握筆書寫，但能畫圈、打勾
(筆觸輕、歪斜) 

溝通能力 

*對話時，眼神難以注視說話者。 
*多重複話尾，無法回答大部分問題和明
確表達需求(在要求下能表達如廁需求)。 
*常不論情境的說或詢問自己感興趣的話
題(車子、昆蟲、家人)。 

感官功能 除辨色力無法測量外，其餘與同儕相當。 

其他 

*平時與母親和姊姊住在外婆家，假日時
才回到爸爸家，爸爸下班有空會過去陪
伴。 
*容易模仿他人口語或行為，上課時偶爾
無法遵從指令上課 

呂生 女 
智能障礙 

(輕度) 

注意力 專注力不佳，愛玩頭髮，目前服用利他能 

認知能力 
輕度智能障礙，短期記憶不錯，長期記憶
不佳，忘性強，上課時需要大量的視覺或
口語提示。 

學業能力 識字量低，難以獨立閱讀。能進行仿寫，
時常有筆畫缺漏情形。 

溝通能力 

*理解力弱，需用簡單句或直接句給予指
令。 

*組織能力弱，詞彙貧乏，常有答非所問
情況。 

感官功能 與同儕差異不大 

其他 
情緒穩定，個性活潑，為單親家庭中，平
時由祖父母與姑姑協助照顧，下課後由安
親班協助課業的書寫。 

  
註：每次共備會議需填寫一份。 
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彰化縣  111學年度  第一 學期高級中等以下學校特殊教育 

【身心障礙類】共備會議紀錄 

學    校 文開國小 

會議日期 111.11.21 

共備人員 洪惠美、趙建盛 

教學時間 111.11.23第一節 教學年級 三年級(抽離組) 

教學單元 第八課  安平古堡參觀記 教材來源 翰林版國語第五冊 

教 學 者 黃碧蘋 記 錄 者 黃碧蘋 

討論內容 
(可包含：教材內容、教學目標、學生經驗、教學活動、教學評量方式及其他) 

一、教學活動（含學生學習策略）： 
教學活動 學生學習策略 

一、準備活動 

    (一)抄寫聯絡簿 

(二)手眼協調—high 5 

(一)藉由遊戲，引起學習

動機，提升專注力 

二、發展活動 

(一)本課三個生字(土育列)拼音、筆順與造

詞，並完成相關書寫單。 

(二)老師引導學生完成相似字學習單。 

(三)老師依據學生看圖後說出的內容加以調

整，以便學生記憶生詞。 

(一)透過雄筆順學習網引

導學生按筆順書寫 

(二)能依據學習單上的提

示完成上面的題目 

(三)透過多次仿說練習，

加強對生詞的認識 

三、綜合活動 

(一)學生操作平板進行生詞與圖片的配對測驗 

(一)透過集中練習，加強

對生詞的記憶 

二、教學評量方式(呼應教學目標或學習目標，說明使用的評量方式)： 

學習目標 評量方式 

能專注聆聽，強化學習效能 口頭評量、實作評量 

能認讀生字和語詞，提升識字能力 實作評量 

能在協助下操作平板，以提升自己的讀寫能力 實作評量 

三、觀課時協助觀看重點： 
*學生獨自操作平板來進行筆順練習，是否能有效提升學生的書寫表現。 

*呂生服用利他能後是否能專注於課堂活動中，並減少自我刺激行為發生頻率。

(例如拍腳、拍桌、擺動身體……) 

四、議課時間：111年11月 25日09:30至10:10    
議課地點：元氣加油站 

 
註：每次共備會議需填寫一份。 
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彰化縣111學年度第一學期高級中等以下學校特殊教育 

【身心障礙類】公開授課觀課紀錄表 

教學日期 111年11月23日 教 學 者 黃碧蘋 

教學時間 第一節 教學對象 三年級(抽離組) 

教學領域 語文(國語) 教學地點 元氣加油站 

教學單元 第八課安平古堡參觀記 教材來源 康軒版國語第五冊 

觀 課 者 洪惠美 

觀課模式 □影片觀課  ▓現場觀課  □直播觀課  □其他        

觀課內容(生字小考) 

層

面 
觀察指標 

教師表現 及 學生反應 

摘要敘述 
建議 

A

課

程

設

計

與

教

學 

A-1運用有效教學方法與學習策略，協助學習。 

A-1-1 

能透過教學活動觸發並維

持學習動機。 

1. 教 師 運 用 軟 體 : 雄 筆 順 學 習 網 、

wordwall 和學習單來教學生學習第八課

三個生字(土育列 )拼音、筆順與造

詞。 

2. 教師透過口語、手指比的動作，加強學

生對生字、筆順與造詞概念認知。 

3. 教師透過一對一幫忙握筆方式，於課堂

間幫助學生(黃生)進行學習。 

4. 黃生到觸控電腦螢幕操作組合部首練

習。 

*教學活動時，教師須

對黃生一對一教學

時，另一呂生可隨時

以口語提醒。 

 
A-1-2 

能透過適性的教材教具習

得重要概念、原則或技

能。 

A-1-3  

透過適切的教學策略，進

行思考、討論或實作練

習。 

A-1-4 

在教學活動中能習得學習

策略。 

A-1-5 

能運用板書、口語、非口

語、注視及走動等技巧，

幫助學生學習。 

A-2運用學習評量評估學習成效。 

A-2-1 

學習情形能適時獲得檢視

與回饋。 

1. 教師能以電腦教學、口語、板書、學習

單等評量方式檢測學生學習吸收情況。 

2. 教師能針對學生的錯誤部分，再讓學生

再度操作練習到正確為止。 

3. 當學生明顯不專心時，教師採用師生相

擊掌方式和請學生重新坐好，來調整注

意力。 

 

A-2-2 

學習成效能以多元評量方

式評估。 
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A-2-3 

能依學習情形適時進行教

學調整。 

層

面 
觀察指標 

教師表現 及 學生反應 

摘要敘述 
建議 

B 

班

級

經

營

與

輔

導 

B-1建立學生自我管理與監控系統，並增強正向行為表現。 

B-1-1 

能透過增強系統進行有效

學習。 

1.教師能以口語增強學生的好表現。 

2.教師用真實鐵蛋包裝袋來說明，商品從陳

列物拿出來的動作，強化學生的視覺學習。 

 
B-1-2 

問題行為能獲得有效處理

並減少發生。 

B-1-3 

能有效建立正向行為。 

B-2能安排促進社會性互動的教學環境。 

B-2-1 

透過教學環境與設施的安

排，有助於師生及同儕間

互動。 

1. 學生並排面對電腦螢幕上課，便於學生

觀看與即時回饋。 

 

B-2-2 

能習得正向的社交技巧。 

 

☆教學者所需之觀察重點： 

一、學生獨自操作平板來進行筆順練習，是否能有效提升學生

的書寫表現。 

 

二、呂生服用利他能後是否能專注於課堂活動中，並減少自我

刺激行為發生頻率。(例如拍腳、拍桌、擺動身體……) 

 

          呂生上課常抖腳，偶爾擺動身體。 
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彰化縣  學年度   學期高級中等以下學校特殊教育 

【身心障礙類】教學精緻化工作計畫-議課會議紀錄 

學    校 
文開國小 

會議日期 111.11.25 

議課人員 洪惠美、趙建盛 

教學時間 111.11.23 教學年級 三年級(抽離組) 

教學單元 第八課安平古堡參觀記 教材來源 康軒版國語第五冊 

教 學 者 黃碧蘋 記 錄 者 黃碧蘋 

討論內容(可包括：優點、建議及其他) 

一、教學反思與自我教學建議 

教學反思 自我教學建議 

1. 當天黃生情緒中，想到自然教室前

的水池看青蛙，當時未能成功轉移

他的注意力，待抄寫完聯絡簿，還

是帶他到水池邊觀看。 

1. 若一開始先待他去自然教室，或許能夠

縮短黃生情緒困擾的時間，對上課進度

的影響也較小。 

2. 呂生上課專注力低，不停抖腳，音

為同組中的高功能小孩，上課活動

多由他自行完成為主，教師僅做確

認。觀課老師表示給予該生的時間

太少。 

2. 可再多給予一些關注，除確認該生進行

的活動是否正確、操作結果是否正確，

可在操作期間多給予關注以及口頭提

醒。 

3.上課書寫時，因黃生未具備書寫能

力，因此需要教師在旁協助。教師因

而侷限人力在該生，另一名學生被觀

注時間較少。 

3. 可請黃生教助員陪同練習，授課教師則

可以對呂生進行一對一的教學。 
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共備與議課活動照片 

  

備課照片 備課照片 

 

 
於 line 上傳檔案以便進行討論 議課討論 

 

觀課當日活動紀錄 

  

教師協助黃生抄寫聯絡簿 準備活動提升學生專注力(手眼協調—high 5) 

 

 

教師說明〝土〞字的演變，呂生練習造詞  
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教具照片 

        
  

學習單 雄筆順學習網 wordwall 

 

 

 

 


